

Acuerdos, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquemas de funeral á precios suntuosos.—Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
No son devueltos los originales.

EL PORVENIR Castellano

Se publica los lunes y jueves.

La correspondencia y giros á Marcelo Reglero
Plaza de Aguirre, 2.

GRONICA

Hacia los humildes.

Van ya veinte siglos, y hemos llegado á la plenitud de los tiempos. La civilización ha alcanzado el máximo de esplendores y ha creado las mayores maravillas. Y el espíritu cristiano sigue siendo el gran inclinador del alma de todos los pueblos de la tierra.

Pero, pasan todavía muchos siglos y acaso se realice un día la visión de Macaulay y los salvajes de Nueva Zelandia vengan alguna vez á remendar sus errores de pescadores á orillas del Támesis desierto y aun entonces las ruinas de la catedral de San Pablo continuarán pregonando la permanencia en el mundo del espíritu del cristianismo, que tan eloquentemente cantara el verbo cálido de Chateaubriand.

A medida que pasan los años y las centurias sean cuales sean las transformaciones que se operen en sus sociedades humanas, es seguro que ese espíritu cristiano continuará suspirando á las almas limpias de egoísmo, sedientas de amor y de justicia, sino es que dará el moide definitivo á la conciencia universal y á la máquina inmensa de las organizaciones sociales.

La Doctrina de Cristo que predicaba el amor á los humildes y á los cuales ofrecía como tierra de provisiones el cielo, es de esperar que acabe por abrirse camino entre los egoismos de nuestra edad, edad de hierro como ninguna, y que el amor al prójimo, ensalzado practicado por el divino Maestro, sea el gran patrimonio espiritual de los hombres y traiga al mundo la edad de oro, la de la paz y el amor entre todos.

J Ay, de practicarse sinceramente esa doctrina de amor, cuánta sangre y cuántos dolores se hubiese ahorrado la pobre estirpe humana en su larga peregrinación á través de los tiempos! Ni guerras de pueblos contra pueblos ni luchas de clases, ni el sacrificio de tantos seres á la codicia desenfrenada de otros.

Supongamos que el cristianismo en toda su pureza primitiva, esa doctrina que proclama el amor como base de la redención humana tal como la predicara Jesús á los pescadores que le siguieron, hubiese triunfado desde los primeros instantes íntegramente, entonces se hubiese permanecido inédita por fortuna la historia de veinte siglos de injusticias, de honores y de cruelezas. A la hora presente nos hubiéramos encontrado viviendo en un mundo completamente distinto de este en que nos ha cabido más la desgracia que la buena suerte de nacer y vivir, presenciando, con ojos admirados y, con el alma angustiada, el trágico espejismo de la ferocidad humana que te ha revelado con los espantosos caracteres de la barbarie primitiva.

Hay que continuar predicando la humildad y el amor. Hay que retornar sincera, cordialmente á la doctrina cristiana, la única que todavía puede salvar al mundo. Es

forzoso cristianizar á los hombres. Un nuevo Apostolado se impone y en vez de ir á convertir infieles á tierras salvajes, sería mejor que ese nuevo apostolado iniciara sus tareas redentoristas evangelizando los países civilizados que se ufanan de cristianos cuando han olvidado por completo, dejándolas de sentir y sobre todo de practicar las esencias inmortales del cristianismo.

Habrá que desarraigar del alma contemporánea sus falsos ideales y sus torpes sentimientos de egoísmo sin entrañas. Son muchos los que sufren y son muchos los que lloran.

De ellos será el reino de los cielos con la bienaventuranza eterna, pero es también preciso que, de ellos sea el reino de la tierra con las venturas posibles. He aquí la redención humana, la nueva redención humana, que es desesperar todavía. Es necesario para ello que todos se despojen de sus miserias morales, que en uno se estirven para siempre la pasión de las bajas codicias y de los egoismos incónfesables y que en otros se acaben definitivamente las desesperaciones ciegas que arrastran á las más reprobables locuras. «Amaos los unos á los otros» ese debe ser el lema de una humanidad más perfecta en que todos los hombres pudieron llegar á considerarse hermanos y no enemigos irreconciliables en sus odios reciprocos e inextinguibles.

Así acabaría esta gran tragedia humana en que nos es forzoso vivir á la vez espectadores y actores con guerras de pueblos contra pueblos y de clases contra clases sociales.

Mientras tanto, seguirán resonando en el mundo aquellas palabras pronunciadas por los divinos labios hace veinte siglos: «No llores por mí, llorad por vosotros y por vuestros hijos.»

Angel Guerra.



D. Gabriel Maura que ha sido propuesto para ocupar un sillón en la Academia de la Lengua Española.

EPIGRAMA

(Escrito expresamente para El Porvenir)

EL AMOR

Es cemezón del vivir pensando sin pensamiento que elige por fundamento llanto que hace sonreír.

Es máscara del fingir que á la vida enmascarando, llora sus goces forjando sus arpones en sus fuegos; y es entre todos los juegos, juego que juega matando.

Soria 8 de Mayo de 1919.

Teléfono número 62.

Dos clases miro de presos:
el que está en prisión inmundo
y el que es cautivo en el mundo,
de amores émbitos.
Los prenden las mismas cosas,
aunque cuenta no se dan
pues ambos presos están,
por causa de las esposas.
Federico de Mendizábal y García Larín.

INFORMACION TEATRAL

La Casa de la Troya

Utilizando el libro sagrado de los estudiantes la novela de Pérez Gómez del mismo nombre, Lipares Rivas ha hecho una notable adaptación escénica.

Es la obra el reflejo de la vida maravillosa, de nuestra inexperiencia juvenil, de la vida universitaria en que se reunen las preocupaciones de los exámenes y las preocupaciones del corazón que ofrenda por la primera vez,

En que la vida, lucha desesperadamente con lo artificio, con lo sistematizado, con la misma vida, que se impone en los libros seccionados en capítulos y en ciencias distintas y muertas.

Aún recordamos el dolor que sentimos al concluir nuestros estudios oficiales.

La acción se desarrolla en Santiago de Galicia. El argumento verdadero de la obra no son los amores de Carmiñay Gerardo, sino el ambiente universitario, el alma optimista, juvenil y reidora, toda bondad y picardía, generosidad y nobleza, el alma de aquel pobre muchacho que responde cambiando la voz por todos los compañeros que faltaban á clase y el Profesor le deja para septiembre, el alma de Panduriño que se entrega á los libros en honor de su vieja, destrozando su juventud y consignando siempre matrículas de honor, la estudiantina, los enamoramientos, las lecciones difíciles, la falta de dinero, la risa eterna en los labios.

Podemos asegurar que «La casa de la Troya» satisface por completo á los espectadores y á casi todos los críticos severos.

La interpretación estuvo cuidada.

Montijano hizo un Gerardo irreprochable. Ellas, todas cumplieron en sus papeles de galleguitas dulces.

Serrano compartió con Montijano (hijo), el peso de la obra desempeñando satisfactoriamente su papel de estudiante gallego.

Bernáldez en Panduriño fué aplaudido diferentes veces; Vallarino, muy bien de general carlista; Capilla dobló acertadamente caracterizándose con gran maestría en el profesor de Derecho mercantil, merece ser citado también, pues consiguió destacarse del conjunto, el actor Sr. Soria.

Y fueron aplaudidos contribuyendo al éxito de la comedia, los señores Bravo, Prieto, Graci y Ruiz.

LIX.

Esta noche, estreno del drama en cuatro actos «El cardenal.»

CASA DE BANCA DE E. RIDRUEJO

Véase el importante anuncio en 4.

A PINDARITO

— Que era de Pindaro nieto?
Pues, chico, ¡qué lo diría!

Mira: pón repositorio,

y déja el Parnaso quieto.

— «Oh, qué versos. ¡Oh, qué trazas!,

mé comentaba un amigo, y me decía... ¿te lo digo?

— «¡Cómo decaen las razas!»

— «Si de la tumba saliera,

cuál Pindaro excelente»

«y viera á su descendiente»,

«y la tumba se volviera».

— «Pues con pájaros y flores;

«con surtidores, murmullos,

«fuentes, aves y capullos;

«con alegres ruiseñores;

«del astro sol, los destellos,

«con ceñidores y halos,

«hace unos versos muy malos,

«pudiendo hacerse muy bellos.»

— * —

Nos dices que de Valencia
vino cierta jardinería...

Que pase esa retrechera,

que pase con reverencia.

— Que nos diga, si es cierto

que allí se han muerto las flores.

— Oh, qué horror!, digo, qué horrores,

si es verdad que hubiesen muerto

— * —

Y aunque yo no soy aún viejo

— a tu lado, soy un niño —

porque te tengo cariño.

— Si en tus manos temblorosas,

cayera cierto abanico,

que te sirva de acribo

para clavar estas rosas:

— «Oh, nena, cómo emociona

el ruiseñor la canción,

el arrullo del pichón,

tu gracia, linda pi... chona

— Haz caso del trovador,

porque si no, mi laud,

me servirá de ataud

— si me negases tu amor.

— * —

Pero Pindaro, no Oda,

un par de cuartetas sólo,

y sin agitar á Eole,

porque eso pasó de moda.

Anacreonte.

— * —

GUEÑE

— * —

Laqartijo el grande.

— * —

La afición taurina, como todas las

cosas del mundo, cambia con el tiempo,

que es el gran desfacedor de co-

sas y costumbres. Y es que todo va

ria con los años. Sin remontarnos á

tiempos más remotos, nadie duda

que los aficionados de hoy no son

tan entusiastas ni apasionados como

los de hace treinta años, cuando

triunfaban en los caños taurinos «La-

gartijo» y «Frascuelo». Verdad es

que ni los chulos que hoy se lidian

son como aquellas hermosas fieras

de cinco años cumplidos con que te-

nían que habérselas aquellos lidia-

dores ni la figura esmirriada de Joseli-

to, ni la desgarbada de Belmonte re-

sisten la comparación con la elegan-

te del «Gran Rafael», de aspecto

fragil ni con la regia de aquel more-

nazo de «Salvador» hombruno y bra-

vío. — * —

Cuentan las crónicas y conste que

la referencia la hemos tomado de

labios tan autorizados como los del

famoso exmatador de toros Luis Máz-

zantini que había en la plaza de una

de las ciudades del Norte de España

un mozo ó monosabio tan aficiona-

do á los toros, como devoto de las

cosas de iglesia.

Era nuestro hombre carpintero,

muy laborioso y honrado y las horas

que les dejaba libre el trabajo las de-

dicaba á visitar en alguna iglesia á

Número 709

SUSCRIPCION

	Precio

<tbl_r cells="2" ix="3" maxcspan

adobes y la cal, las casas son altas, las ventanas más amplias; el pueblo es más rico. Hemos quedado bastante en alto. Las vegas van siendo más llanas, más amplias, las tierras de mayor calidad.

La foliación incipiente en el alto valle del Duero va presentando un mayor desarrollo.

Nos vamos apartando de las estribaciones calizas del Pico-Frentes y Cabrejas.

Pronto se divisan al Sur las alturas nevadas de comienzo del Sistema Central.

Habíamos dejado en el partido judicial de Soria un paisaje de altura, de astros y de monte. En el partido del Burgo encontramos un país de menos accidentado más abierto, en donde predominan las tierras de cultivo.

Desde el Burgo sobre la altura de Uxama divisamos el territorio de toda la provincia, de las cumbres nevadas de Sierra Ministra y vemos en toda su amplitud la zona de páramos que caracteriza la parte oriental del Sur de la provincia soriana.

Y entramos á las once de la mañana en las amplias y fértiles vegas del Burgo regadas por el Ucero y el Aviñón.

Los pueblos distanciados entre sí.

La carretera solitaria apesar de cruzarla en un día de fiesta.

La pareja de la Guardia Civil. Diez kilómetros...

Un carro que caminalentamente.

Diez kilómetros...

Un peón caminero.

Pedro Chico.

gar á los pueblos las proporciones del mal que se les avecina si no se corta el pleito entablado con la aquiescencia de los individuos de la Junta permanente, que como se vió por el caso ocurrido, con el que de Herreros representa al pueblo, en la Junta permanente, no sabía que había firmado entablar una demanda, precisamente no contra el Ayuntamiento de Soria tan solo, sino contra su mismo pueblo. ¡Se quiere mayor sarcasmo! ¿Y aún existe quien dice que setomó el acuerdo por unanimidad, con perfecto conocimiento, después de madura discusión?

Para seres así, decía el señor Robles, la opinión tiene una sanción: el desprecio.

Es preciso una reunión amistosa entre la Ciudad y los pueblos. Esa era la nota del momento en la reunión, y fué entonces cuando el Sr. D. Ramón de la Orden, dice: sí, con los pueblos hasta llevar á su convencimiento la necesidad de que se administren por sí propios, sin asesoramientos, ni administradores de la categoría del actual; sí, pero que no se presente en esa reunión el señor Llorente, que ha cometido una acción, que es imposible que se la perdone ningún sorianista, el Sr. Llorente es indigno de ocupar un puesto con nosotros.

El Sr. Posada, en un sentido discurso, expone ampliamente la cuestión legal y el público numerosísimo, corona con una franca ovación la disertación del elocuente togado, cuando habla de la dignidad del oficio; del honor del Abogado, que debe ser la carrera de los hombres de conciencia, para no encargarse y no enredar jamás en un asunto confuso á los pueblos y á los particulares.

El Sr. las Heras, habla en nombre propio y de toda la Prensa que en esta cuestión como en todas en que la razón y la justicia se manifiestan con claridad meridiana, se agrupa siempre allá donde la equidad se encuentra dispuesta á ser arrollada por la sin razón. Es preciso hacer que los aletargados, salgan de su marasmo para que admiren el precipicio donde se les intenta arrojar. Es preciso cortar este pleito; este pleito que tan solo el saladar al actuario ya cuesta á los pueblos que lo han entablado tres mil y pico de pesetas. Hay que demostrar á los pueblos en el falso concepto que viven de que hoy están mejor administrados que ayer; también yo tenía ese concepto, y la venda cayó de mis ojos y comprendo la necesidad que tengo, en unión de todos mis queridos compañeros de Prensa de llevar la verdad á los pueblos engañados.

Llenas de entusiasmo y sorianismo, suenan las palabras de nuestra buen D. Pascual P. Rioja, entusiasta Presidente de la Asociación de la Prensa; ya era hora de que en una reunión como la de hoy se intentase hermanar á la ciudad con los ciento cincuenta pueblos que proindiviso disfrutan con ella el rico patrimonio que se trata de malgastar en un pleito ruinoso.

La reunión que comenzó á las siete en punto, terminaba á las diez; todos los que en la discusión intervinieron marcaron una solución unánime; los pueblos no están enterados y es preciso ocuparse y hacer llegar

Una carta del señor Vizconde de Eza.

Se nos ruega la inserción de la siguiente:

Sres. D. Joaquín Iglesias, D. Mariano Medina, D. Telesforo Tovar, don Isaac Ledesma, D. José Rodríguez, D. Severino Jiménez, don José Morales, D. Vicente de Benito, don Sixto Morales, y D. Pedro San Martín.

SORIA

Mis distinguídos amigos: Oportunamente lei en la Prensa de Soria la carta que con fecha 14 del pasado dirigieron ustedes al presidente de la Diputación provincial de esa provincia dando de la campaña que sin atribución alguna venía realizando en contra mia, haciendo ustedes saber de una manera pública su censura para dichoseñor y los sentimientos de consideración y amistad hacia mí, que tanto me honran como me obligan.

He dejado de intento transcurrir bastantes días sin recoger los conceptos de la carta de ustedes para evitar que mi intervención pudiera servir de nuevo pretexto á polémicas y discusiones, ya que por lo mismo que á mi me gusta la paz y la armonía estoy condenado á vivir en lucha perpetua; y como el Presidente, hoy diputado, de la Diputación provincial continuaba la serie de sus artículos, entendí que me correspondía la más completa abstención en estas polémicas, remitiéndome como siempre el fallo último de la opinión de Soria bien seguro de que él es tan seguro como certero en todas las ocasiones en que se produce.

Pero hoy considero ya inaplazable el cumplimiento de un deber de reconocimiento y de cortesía en mi favor con ustedes y me es grato rendirselo, de una manera pública para que Soria sepa el concepto que ustedes me merecen, la alta estima en que tengo su opinión y el deseo vivo que siempre me anima de alcanzar otra análoga entre ustedes.

Constantemente me habrán oido ustedes el anhelo que durante veinte años me ha impulsado hacia la agrupación en Sofía de todos los elementos sanos y prestigiosos á fin de obtener para esa provincia sin interrupción los mayores beneficios, y creo que por mi parte, lo mismo en el campo político, guardando consideraciones á los adversarios, como en el social, proponiendo iniciativas que dieron por resultado la creación de entidades como la Caja de Créditos, la de Ahorros y otras, ni un solo día dejé de inspirarme en el sincero afán de la concordia y de la fraternidad entre los sorianos.

A mucho me compromete el acto de ustedes, y la coincidencia de miras que nos unen, lamentando tan solo que por apasionamientos o exclusivismos de otros se haya dado lugar en ocasiones á luchas y rivalidades tan apartadas de mi modo de sentir y de pensar.

Es por consiguiente, muy de aplaudir el acto que á ustedes ha conducido á una identidad de juicio. Seguramente que si en él perseveran y lo encaminan, por encima de lo que á unos y á otros, aparte, á la obtención de nuevos beneficios para Soria, realizarán ustedes una obra tan provechosa como digna de encomio. Para cuanto á ella conduzca ni siquiera puedo ofrecerme á ustedes pues que de derecho disponen ustedes por adelantado de cuanto yo signifique ó valga.

Con este motivo me reitero de ustedes muy atento amigo. S. S.

El Vizconde de Eza.

GRIBUNA LIBRE

Las Escuelas Municipales.

Si no nos asqueara á nosotros mismos andar siempre denunciando

do hechos vergonzosos, podríamos muy bien pasarnos la vida escribiendo y formulando quejas justas y censurando el que nuestros razonamientos caigan siempre y continuamente en el inmenso vacío del olvido.

De lo que voy á tratar hoy es de una urgencia grandísima: de las Escuelas Municipales.

Yo no tengo hijos, pero si un poco de sentido común para aplaudir lo que sea justo y para censurar lo injusto.

Es el caso que en las Escuelas ya mencionadas, sitas en la Plaza de Bernardo Robles, para mejor entendimiento, entran los escolares de ambos sexos al par de la hora oficial.

Esto, es ya un caso que no está en consonancia con la vida de la población.

Más claro: todos sabemos que el elemento obrero se rige por la hora antigua.

Y siendo así, como tal es, hay familias que tienen que dar de comer á sus hijos antes de que los padres hayan ido á su casa, con el fin de que puedan ir á la Escuela, lo cual, en más de tan escaso entretenimiento como son las de los obreros, resulta una dislocación para todos, si se tiene en cuenta que lo poco, consumido á un tiempo por todos, es algo; mientras que partiéndolo en raciones no es más que un recuerdo pasajero de que aquello es comer.

Además, que la familia está llamada, como así debe ser, á estar siempre en armoniosa reunión, en la mesa, en tertulia, en cualquier sitio, y en todos los órdenes de la vida.

- Habrá quien diga á todo lo expuesto que se arregle eso con que los niños y niñas vayan algo más tarde á clase.

Pero precisamente, ahí está la razón que me induce á dar publicidad á estas líneas.

Los señores Maestros, Maestras, Directores, Inspectores de escuelas o quien quiera que sea, han tomado el censurable método de cerrar la puerta de las Escuelas á las nueve y media y dos y media oficial, y por eso es facilísimo ver siempre criaturas esperando tímidamente que les franquen la entrada á las mismas.

Aunque la cosa en si parezca simple, es de una importancia grandísima, porque expone á los niños rezagados contra su voluntad á una reprimenda de los profesores respectivos; caso de que se les facilite la entrada, y caso de no ser así, y por consecuencia tienen los niños que volverse á su casa, pueden contar con la severa reprehension de la madre, que achacará el que su hijo no ha sido admitido en clase por haberse estado jugando.

Habrá niño que, sabiendo que la escuela es cerrada, busque un medio de entretenérse para no asistir, pero estos son los males, y eso no ocurriría si las puertas abiertas como juzgo debía ser, y así se evitaría que los holgazanes tuvieran el pretexto de «que estaba cerrado» y que los aplicados no pudieran entrar en clase como fuera su deseo, y que todas ellas se vieran expuestas á los rengüegos de los profesores de los pobres y ántes de oírlos en parte lo que hubieran aprendido.

Por tanto, en Soria, la cuestión escolar debería marchar al compás de la vida de la población, pues si el obrero se rige por la hora antigua, es natural que sus hijos tengan forzosamente que ser igual, y faltén por tanto á las clases, pues

PEDID EN TODAS PARTES

ANTIS INFERNAL

FABRICANTE. MIGUEL SERRA. LÉRIDA

Adolfo Alvarez, Médico Oculista.

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo, Parador del Ferial.

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral, el Médico-Oculista D. Pablo Alvarez.

además de abrirse éstas una hora antes que los niños hayan podido comer, les cierran las puertas.

¿Y qué se adalanta con ese, señores Maestros y Maestras?

Pues sencillamente acrecentar la ignorancia, fustigar la holgazanería y exponer á los pequeños escolares á los castigos de padres y maestros sin tener ellos culpa.

Conque si puede ser, mejor dicho, si quieren, los señores profesores de las Escuelas, rijéntense por la hora antigua, y en caso de que no les convenga, sírvanse *no cerrar la puerta como no deben hacerlo*.

Mariano G. Carnicero.

Mayo 1919.

Noticias generales.

El Sr. Paniagua, alcalde accidental de Soria, nos dió ayer *palabra* de que un gran montón de piedras arrinconadas en la calle de las Fuentes serían hoy mismo retiradas de allí sin más contemplación.

Con ello evitara alguna desgracia de la que serían responsables las autoridades y el dueño de esas piedras don Auxilio García, quien seguramente ya estará enterado de lo que ayer estuvo á punto de ocurrir.

Por hoy no va más.

Fallecimiento.—En Madrid ha fallecido la bondadosísima señora madre de nuestro querido amigo el culto Catedrático de este Instituto general y técnico D. Peñaloy Artigas.

Nos asociamos verdaderamente á su inmenso dolor.

Ha experimentado una notable mejoría en su enfermedad el profesor de este Instituto y Presidente del Ateneo de Soria D. Jerónimo Rubio.

Lo celebramos sinceramente.

La tormenta de ayer.—Sobre las dos de la tarde del miércoles descargó una gran tormenta de agua y granizo en este término municipal.

En el punto denominado «El cañuelo» una chispa eléctrica mató á siete reses lanares.

Del concejo y sus ediles

En la sesión celebrada el lunes fué tomada en consideración la moción presentada por el concejal D. Antoni de Marco, sobre el aumento de sueldo á los funcionarios municipales, cuya noticia ya publicamos en el último número.

Mañana se celebrará nueva sesión para acordar en definitiva el total de los mencionados aumentos.

El nuevo gobernador.—Ha sido nombrado gobernador civil de esta provincia el señor D. Juan M. Díaz Villar y Martínez, Jefe superior de Administración civil.

El nuevo gobernador de Soria llegó ayer á esta ciudad tomando inmediatamente posesión de su destino.

Correspondemos al cariñoso saludo que dirige á la Prensa soriana á la vez que le deseamos grata estancia en este país.

Se concede á Alemania un plazo de quince días para la contestación á las condiciones acordadas y caso de que no las acepte vendrá el aislamiento económico.

Al ser conocidas en Madrid las precedentes condiciones hanse hecho diversos comentarios.

Algunos periódicos publican hoy extraordinarios con los antecedentes del Tratado.

Contra el impuesto de consumos.

El subsecretario de Gobernación dijo á los periodistas que la normalidad en provincias era completa.

Añadió, respecto al cierre de los comercios en la Corte, como protesta del impuesto de Consumos, que hoy había disminuido, y que particularmente, muchos establecimientos de bebidas habían sido hoy abiertos.

Intereses del Burgo.

En el último número de «Hogar y Pueblo» se publica la siguiente noticia:

«El tranvía eléctrico a la Estación.»—Para realizar los estudios definitivos del proyecto del Tranvía eléctrico á la Estación, se encuentra en esta villa el distinguido ingeniero Consultor señor W. Reinhardt, que acompañado de los señores que forman la Comisión gestora ha reconocido los distintos trayectos que puden servir para la instalación de la Vía.

Nos complace grandemente que la Comisión active su labor y que cuanto antes podamos saber si puede ó no realizarse, tan beneficiosa obra.

Carnes y ganados

Como ocurre todos los años en igual época por haber empezado ya Andalucía y Extremadura á enviar ganado gordo y ser por consecuencia abundante la oferta el ganado vacuno ha experimentado bajada de consideración en el mercado de Madrid, durante la última semana, descenso que ha de acentuarse más aún. Los nuevos precios son: caballos á 150 reales arroba canal (á 3'26 pesetas kilogramos) toros á 156 (á 3'39); vacas de 150 á 156 (de 3'26 á 3'29); ganado mediano á 120 (á 2'61); terneras castellanas á 188 195 y 204 reales arroba; montañas á 190, 195 y 198; gallegas á 160, 170 y 180; de la tierra 170, 180 y 195, echales á 3 pesetas kilo. Ganado lanar, precio general para matadero; cordero de 3'30 á 3'35 pesetas kilo canal con alza de 15 céntimos.

ULTIMA HORA

(POR TELÉFONO).

Madrid 8, 4 t.

La entrega de las condiciones de la Paz.

Ha sido entregado á Alemania el Tratado de las condiciones de la Paz. El Tratado solo se refiere á Alemania que perderá la cuenca del Saar, Alsacia, y Lorena, Polonia, la Prusia Occidental, la cuenca del Vistula y todas las colonias.

Los aliados exigen la libra navegación por el canal de Kiel é internacionalización de las zonas del río Elba, Niemen y Vistula.

La orilla Oeste del Rin será ocupada por los aliados durante quince años.

Alemania entregará también á los países aliados 200.000 toneladas y adelantará veinte mil millones de marcos.

Nombramiento

El Monarca ha firmado hoy un R. D. nombrando director de la Casa de la Moneda al Sr. Vela Hidalgo.

De Viaje

Acompañado del Director general de Agricultura y de otras personalidades ha salido para Sevilla el ministro de Fomento.

Para Barcelona salió también el gobernador civil Sr. Retortillo.

La independencia pedagógica

Asegúrase que muy pronto se concederá la independencia pedagógica y administrativa á los centros docentes.

D. Alfonso de Orleans, en peligro.

Telegrafo de Berna que el príncipe D. Alfonso de Orleans ha sido víctima de un grave accidente que pudo costarle la vida.

Ayer tarde, en viaje de sport, tuvo la fatalidad de resbalar, cuando subía una montaña, rodando hasta un profundo barranco desde una altura de más de 300 metros.

Las personas que le acompañaban le prestaron inmediatos socorros.

El herido fué trasladado á Zurich.

ARIEL

Las pescaderías

F. REGLEIRO

ofrecen siempre á su distinguida clientela la garantía de que todo el género es de excelente calidad, y de que se pesa con mucha exactitud.

Una de las ventajas que obtiene el público favoreciendo con sus compras á estas tiendas es la de que todo el género procede de los mejores puertos del Cantábrico y que lo que adquiera se ha recibido en el día.

Canalejas, 78.
Plaza de Abastos, cajón n.º 11.

Neutráculo Espanol.

No hallando remedio radical á sus sufrimientos, le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico Párrado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esa funciones defectuosas, dan ocasión á las más graves enfermedades que padece la Humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, n con calmantes, que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

Inofensivo en absoluto.

En las principales farmacias y droguerías.

Frasco pequeño, 6 pesetas, y frasco grande, 10 pesetas.

Concesionario exclusivo:

JOSÉ MARÍN GALAN.-SEVILLA

quién enviará folletos gratuitos á quienes lo soliciten.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales y en la Farmacia de D. Federico Ortega.

“LA ORIENTAL”

ALMACÉN DE COLONIALES Y FÁBRICA DE JABÓN

PEDRO LLORENTE, Estudios, 2 y 4 -Soria.

		Precio en pesetas.
	Unidad.	Para fuera de Soria. Para Soria.
Blanco agomado extra	Kilo	1,60 1,80
Id. flotante superior	»	1,30 1,50
Pinta natural ó castaña	»	1,30 1,50
Id. azul	»	1,10 1,30
Blanco primera	»	1,10 1,39
Pinta encarnada	»	1,05 1,25
Verde	»	1,00 1,20
Amarillo	»	1,55 1,75

Para fuera de Soria, la menor cantidad que se servirá será de 50 kilos. Por partidas de 500 kilos ó más, se reducirán estos precios en 3 céntimos por kilo.

Varios artículos

Pimientos morrones, primera flor	lata	0,80
Tomaté al natural pelado	»	0,60
Fideos y toda clase de pastas para sopa	kilo	1,15 4,40

Lejía “La Aragonesa”

Recomendamos el uso de la sin rival lejía LA ARAGONESA por ser la que siempre ha triunfado sobre las demás marcas en cuantos laboratorios ha sido analizada. Es la única que no contiene silicatos ni materias corrosivas que tanto perjudican á las ropas.

Los fabricantes Emilio Sahún, (S. en C.), regalan la mejor máquina de coser á quien prueba que hay lejía que supera á LA ARAGONESA en riqueza para el blanqueo y desinfección.

DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LOS

Sres. Postigo y Benito.	D. Domingo Ramos.
D. Sixto Morales.	D. Ignacio Carrascosa.
D. Agustín Ruiz.	D. Pedro Ucero.
D. Eloy Llorente.	D. Pedro Borque de Pablo.
D. José Morales.	D. Martínez Carnicero.
Cooperativa Popular.	

Depósito al por mayor en esta plaza ANGEL PEREZ BARAZA, Canalejas, 45, á quien se dirigirán los pedidos.

Alerta, sorianos!

frente al comercio de los señores Marín y Ridruejo.

PRECIOS:

Paquete de 400 gramos, clase buena, 16 pastillas, 1,25 pesetas. De 460 grs. superior, 16 plts., 1,50.

De 460 » extra 16 » 1,75.

Si queréis tarjetas especiales, dirigirnos á Marcelo Antón, Numancia, 9, el cual os certifica de las materias con que estos chocolates se fabrican.

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

CHOCOLATES SAN SATURIO

SON LOS MEJORES

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4

SORIA

EPIFANIO RIDRUJO BARRO

Banquero

Callejuelas 23, y 27 SORIA

OPERACIONES QUE REALIZA

—Compra-venta y negocación de valores del Estado y de Sociedades; Oficinas de Bolsa; Subscripción a empréstitos Pago de cuotas de valores españoles y extranjeros; Idem de títulos amortizados; Gestión de canjes y conversiones; Aseguración de hojas de cupones; Giro telegráficos y postales sobre las plazas de España y Extranjero; Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas, tanto de España como del Extranjero; Cobro de intereses de la Caja General de Depósitos; Cambio de toda clase de monedas y billetes a Banco; Cartas de presentación y crédito; Informes comerciales; Comisiones, cobros pagos y cuantos servicios se le encomiende propios de un establecimiento Bancario.

CONDICIONES DE CUENTAS CORRIENTES.—Estas cuentas devengarán interés con arreglo a los tipos siguientes: 1 y 1/2 por 100 en disposiciones a la vista; 2 y 1/2 id. a tres meses, 3 y 1/2, id. id. a seis meses.

A petición del interesado se procederá la devolución de los fondos depositados en cuentas corrientes a plazo antes de su vencimiento. En este caso, la Casa no cobrará descuento alguno por el anticipo, ni el cuenta corriente percibirá el interés señalado a su cuenta.

De los fondos en cuentas a fecha fija, podrán disponer libremente los interesados el día del vencimiento. Si no lo hiciésem, ni manifestasen su propósito de cerrar su cuenta, se considerará renovada por igual plazo.

CAJA DE AHORROS.—Con el fin de estimular y facilitar el pequeño ahorro, a partir de 1.º de Febrero del año actual, la Casa ha abierto al público el servicio de «Caja de Ahorros», en la que se admiten imposiciones desde 1 peseta hasta 10.000.

El interés que producen las imposiciones, es de 3 por 100 anual.

De acuerdo con las condiciones establecidas para esta «Caja de Ahorros» los imponentes dentro del saldo de sus libretas, tienen derecho al servicio de compra de valores, libres de mi comisión y al envío de fondos, por medio de transferencias, a todas las plazas donde tenga Sucursal el Banco de España.

Sucursal en Burgo de Osma donde se realizan iguales operaciones de Banca y Caja de Ahorros que en la Central. Los tenedores de libretas pueden hacer sus operaciones indistintamente en cualquiera de las dos casas, a su comodidad.

Angel Pérez Baraza
Soportales del Collado, 45, Soria
Teléfono número 121.

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lana regeneradas.

Compra
Toda clase de lanas viejas y colchones. Trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas.

Asas, pezuñas, casco y reta de cuero crudo.

Cronas, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre.

Papel, goma, hierros viejos de todas clases.

Cobre, metil, zinc, plomo y estano visto, etc., etc.

La casa que más caro paga.

Venta al cambio de toda clase de loza de Mayólica, Manises y Sevilla, Cristal, potijos, macetas, novedades en artículos para regalo.—Esta casa vende a precios económicos.

Venta de Loza
Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flores y macetas, centros y jardinerías. Esta casa cuenta con infinitud de objetos a precios económicos sin competencia.

Despacho: Soportales del Collado, 45. Carretera de Madrid (frente a la estación).

Pasta para rodillos

SRES. IMPRESORES:
Si desean que los rodillos de sus máquinas se conserven en buen estado, antes tienen que fuzdirlos con buena pasta. Es una garantía saber que casi todas las máquinas de los diarios madrileños tienen sus rodillos fundidos con pasta blanca ó color corriente, de esta casa.

Para pedidos, Abdón Pérez, Puerta Cerrada, 4, 2.º MADRID.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES

Y CALMANTES DE LA TOS
Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes: facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmante rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelo que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y expectorar, tomad *Pastillas J. Miró*.

PRECIO: Una peseta caja.—Exijanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Clinica-médico quirúrgica operatoria.

Dicd. Manuel Hernández de la Cruz

exinterno de los hospitales de Madrid, con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.

Ginecología y partes Distócticas.

Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma,

Consultas de protección a la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

Miranda, sastre.

VALLADOLID

Otrosas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Seria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLENTILLA Callejuelas, 9.

JERÓNIMO FARRE GAMELL

ORTOPÉDICO DE LA CLÍNICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º, MADRID

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas.

DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan

se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesario la presentación del enfermo

pues como los aparatos se construyen para cada casode determinado han

de confrontar siempre con sus res-

pectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES

de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con

pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de

toda clase de enlaces piezas y resorte

s suplementarios, imitan los mo-

vimientos del pie natural. CON

PATENTE DE INVENCIÓN en las

principales naciones del mundo.

En Aranda de Duero, Hotel Ibarra, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente

el día 26 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

EN BURGO DE OSMA, Fonda de la Vda. de Pinailla, el día 6.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO

los días 7 y 8 de cada uno de los

mismos meses.

La casa que más caro paga.

Venta al cambio de toda clase de loza

de Mayólica, Manises y Sevilla, Cristal,

potijos, macetas, novedades en artículos

para regalo.—Esta casa vende a precios

económicos.

Venta de Loza

Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flo-

res y macetas, centros y jardinerías. Esta

casa cuenta con infinitud de objetos a

precios económicos sin competencia.

Despacho: Soportales del Collado, 45.

Carretera de Madrid (frente a la estación).

ESCLUTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino sucesor de Aparicio Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y de más piedras.

Especialidad en lápidas, panteones mausoleos, y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Collado.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Esquelas mortuorias:

1.ª plana (completa)	200,00 ptas.
Media idem.....	100,00
A tres columnas	10,50
A dos id.	7,50
A una id.	5,00

Anuncios en primera plana:

De una á cuatro líneas	1,50 ptas.
Línea cuerpo 3	0'15 pesetas.
Idem idem 10	0'15
Idem idem 12	0'25

En segunda ó tercera:

De una á cuatro líneas una peseta	
Línea cuerpo 3	0'10 pesetas.
Idem idem 10	0'10

En cuarta plana Precios especiales

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'61 pesetas. Idem idem 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que excede del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores.

Depositario para la provincia

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4, Soria.

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

Por Cilindros y Planchadores.

LA RIOJANA.

Gran Fábrica de Jabón.

ESTILO RIOJANO.

GRAN FÁBRICA DE LA RIOJA.

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Planchadores.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORNE

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

LA RIOJA.

Almacén de coloniales.

LA RIOJA.

Almacén de coloniales.